

创新交易机制、发展金融衍生品、改善投资者结构

上证所研究部门建议提升股市流动性

□本报记者 王璐

流动性是股票市场的生命力所在。上海证券交易所创新实验室最新推出的课题报告《对我国股市流动性不足问题的几点思考》(详见A16)给出了提高我国股票市场流动性的中肯建议。

流动性的核心含义应该是以合理价格迅速成交的能力,包括两个方面,即交易价格合理和成交即时性。国际上通常

用价格冲击成本来衡量股市的流动性。从流动性成本看,尽管近十年来我国股市流动性有很大的改善,但与国际市场相比,仍存在非常大的差距。

报告从三个方面提出提高我国股市流动性的政策建议。

首先,在市场结构层面从五个方面着手:完善产品结构,大力发展以股票现货市场为基础的金融衍生品市场,包括股指期货和期权、股票期货和期权、备兑权证和其他结构化产品等;大力发展机构

投资者,改善投资者结构;加大公司境内上市步伐,扩大市场规模,使市场逐步从资金推动型过渡到价值投资型,通过市场发展减少所谓“炒作”和价格操纵行为;稳步推进股市国际化进程,加快引入外国投资者步伐,并在时机成熟时允许外国公司境内上市,允许境内交易所在海外设立交易终端;建立包括主板、二板、三板及柜台交易在内的多层次市场,在确保主板市场流动性的同时,为不同流动性的证券品种提供合适交易渠道。

第二,从交易机制层面看,建议对不同流动性的证券(股票)或主板、二板、三板等不同层次的市场推行差异化的交易机制;并引入新的机制,包括做市商(一级交易商)机制,引入连续集合竞价交易机制,从而增大操纵或影响价格的成本,引入日内回转交易制度;引入大宗交易订单、多日有效订单等多种订单形式,以及推出覆盖面较广的股票借贷和卖空机制。

此外,从制度与监管层面

出发,报告建议可以从以下几个方面逐步完善。一是逐步采取市场化的原则对市场创新进行监管,鼓励相关市场主体在法律允许的情况下,积极促进市场和产品创新;二是进一步完善发行监管制度,逐步向市场化的发行注册制过渡;三是平衡市场发展与监管关系,提高证券监管执法与调查人员的比重和专业性,抑制市场投机,强化并维持对市场违规行为的监管的一致性。

央行调高金元证券 同业拆借限额

□本报记者 屈红燕

央行日前调高金元证券同业拆借限额,最高拆入、拆出限额分别增加至3.2亿元人民币。

据介绍,金元证券是今年以来获央行提高同业拆借限额的两家券商之一。今年以来央行已将18家券商清理出银行间市场,目前银行间市场上券商数量不足40家。

金元证券相关负责人表示,金元证券已经取得了央行以净资本为基础的最高授信比例,目前金元证券注册资本为8亿元,按照相关规定,金融机构最高拆借限额为注册资本40%,3.2亿元拆借限额已经是金元证券所能获得最高限额。

早在证监会提出以净资本为核心的管理之前,金元证券已借鉴银行资产负债比例管理经验,对公司资产负债情况、流动比率等指标进行实时监控。

华侨城 A 认股权证 24 日上市

□本报记者 朱绍勇

华侨城A认股权证将于11月24日在深圳证券交易所上市,发行数量为1.49522567亿份,上市流通数量为1.4543137亿份。该权证属于股本式认股权证,行权价为7元。权证存续期从2006年11月24日到2007年11月23日止。权证简称华侨城HQC1,代码为031001。

平煤天安明日上市

□本报记者 朱绍勇

明日平顶山天安煤业股份有限公司A股股票将在上海证券交易所上市交易,该公司A股总股本为10.7472234亿股,其中2.96亿股于11月23日上市交易。证券简称为“平煤天安”,证券代码为“601666”。

三新股网上 冻结资金 2418 亿

□本报记者 朱绍勇

同在11月17日网上发行的新野纺织、山东鲁阳、新海宜三只中小板股票合计冻结资金2418亿元。

新野纺织中签率为0.4669935183%,超额认购倍数为214倍,网上冻结资金为711亿元。山东鲁阳中签率为0.2112196421%,超额认购倍数为473倍,网上冻结资金为1083亿元。新海宜中签率为0.1966728750%,超额认购倍数为508倍,网上冻结资金为624亿元。

144%。
IPO 融资额接近千亿
10月份共有6家公司IPO,比前两个月家数明显减少,但由于工商银行的发行规模达到创纪录的405.6亿元,使得10月份A股市场IPO筹资额仍达到421.5亿元,创下今年单月IPO筹资额的新高。此外,10月份上市公司定向增发的热情依然高涨,当月共有8家公司进行定向增发,融资规模达到53.2亿元,使得10月份总筹资额达到474.7亿元。

前 10 月经纪业务排名(单位:百万元)

排名	会员名称	交易额	份额
1	中信证券	1,159,008	7.15%
2	国泰君安	1,030,782	6.36%
3	银河证券	1,015,275	6.26%
4	广发证券	891,033	5.50%
5	申银万国	720,920	4.45%
6	招商证券	681,403	4.20%
7	海通证券	681,346	4.20%
8	华泰证券	676,296	4.17%
9	国信证券	670,271	4.13%
10	光大证券	659,643	4.07%

本表排名是指券商控制的市场份额

前 10 月承销业务排名(单位:亿元)

排名	券商名称	承销额	份额
1	中金公司	266.70	25.28%
2	中信证券	218.41	20.70%
3	国泰君安	182.62	17.31%
4	银河证券	125.43	11.89%
5	申银万国	101.40	9.61%
6	广发证券	33.35	3.16%
7	国信证券	23.68	2.24%
8	首创证券	18.93	1.79%
9	平安证券	11.23	1.06%
10	招商证券	10.81	1.02%

经纪业务:证券控股集团发力

□本报记者 李剑锋

据国泰君安研究所统计,前10个月,按照股票基金权证交易额的统计口径,国泰君安和银河证券的交易额均超过了1万亿元,分别为10308亿元和10153亿元的交易量遥遥领先于其他券商,申银万国、国信证券和海通证券分别以4.45%、3.93%和3.85%的份额列3至5位;前5位和前10位的市场份额分别为24.85%和50.49%,各提升4.86和10.71个百分点,市场向优质券商集中的趋势已十分明显。在前10名中,绝大部分为创新试点券商,这也充分体现了创新试点券商在业内的竞争实力。未来,行业的并购整合步伐将使行业市场份额进一步向以创新试点为代表的优质大型券商集中,经纪业务的规模效应将日益显现;而一些中小券商也可通过市场聚集战略获得业务空间,经纪业务将呈现多层次竞争格局。

但是,综合治理已经使行业竞争版图发生了根本变化。国泰君安分析师梁静指出,中信证券、广发证券和华泰证券等券商通过收购其他券商股权的方式已成为证券

控股集团,更多的优质券商则通过托管并收购营业部的方式扩大自己的领地,这些券商的营业网点数和市场份额已有了很大提升。如果以券商所控制的市场份额来统计,则中信证券以7.15%的市场份额超越国泰君安和银河证券居第一位,广发证券和华泰证券市场份额也分别提高2.02和2.29个百分点。从市场集中度来看,前5位和前10位市场份额分别达到29.71%和50.49%,各提升4.86和10.71个百分点,市场向优质券商集中的趋势已十分明显。在前10名中,绝大部分为创新试点券商,这也充分体现了创新试点券商在业内的竞争实力。未来,行业的并购整合步伐将使行业市场份额进一步向以创新试点为代表的优质大型券商集中,经纪业务的规模效应将日益显现;而一些中小券商也可通过市场聚集战略获得业务空间,经纪业务将呈现多层次竞争格局。

承销业务:大券商开抢小项目

□本报记者 李剑锋

高到84.8%,比前3季度上升2.34%。

据国泰君安研究所统计,今年前10个月,广发证券、国信证券和中信证券分别以6家、5家和3.92家名列前3位。中金公司、中信证券等已经确立在大盘股和金融业发行方面的领先地位,未来,H股回归、银行保险等金融企业的高密度发行都将使他们继续在排行榜上领先,券商的承销业务也将继续维持目前的高度垄断竞争格局。同时,由于中信证券等券商也开始加大对中小项目的投入,未来在中小发行项目上的竞争将更为激烈。

从承销家数来看,广发证券、国信证券和中信证券分别以6家、5家和3.92家名列前3位。中金公司、中信证券等已经确立在大盘股和金融业发行方面的领先地位,未来,H股回归、银行保险等金融企业的高密度发行都将使他们继续在排行榜上领先,券商的承销业务也将继续维持目前的高度垄断竞争格局。同时,由于中信证券等券商也开始加大对中小项目的投入,未来在中小发行项目上的竞争将更为激烈。

关于 2005 年记帐式(十三期)国债付息有关事宜的通知

各结算单位、基金管理公司:

根据《财政部关于2006年记帐式国债还本付息工作有关事宜的通知》(财库[2006]3号),我公司将从2006年11月27日起代理兑付2005年记帐式(十三期)国债(以下简称本期国债)第1年利息(以下简称本期利息),现将有关事项通知如下:

一、本期国债挂牌名称为“05国债(13)”,交易代码为“010513”,付息代码为“770513”,期限7年,年利率为3.01%。

二、本期国债付息的债权登记日为11月24日,凡于当日闭市后仍持有本期国债的投资者,为本期利息的最终所有者。本期利息支付日为11月27日,每百元面值的利息为3.01元。

三、我公司在确认代理付息资金到帐后,于11月24日汇总指定交易在各法人结算单位名下投资者的应收本期利息清算数据,并于次一工作日将兑息资金划付至相关结算单位在我公司的交收账户内,由相关法人结算单位负责及时支付给投资者。享有本次利息但尚未办理指定交易的投资者,我公司将在其办妥指定交易后,通过结算单位兑付本次利息。

中国证券登记结算有限公司上海分公司
二〇〇六年十一月十六日

关于 2004 年记帐式(十期)国债付息有关事宜的通知

各结算单位、基金管理公司:

根据《财政部关于2006年记帐式国债还本付息工作有关事宜的通知》(财库[2006]3号),我公司将从2006年11月27日起代理兑付2004年记帐式(十期)国债(以下简称本期国债)第2年利息(以下简称本期利息),现将有关事项通知如下:

一、本期国债挂牌名称为“04国债(10)”,交易代码为“010410”,付息代码为“770410”,期限7年,年利率为4.86%。

二、本期国债付息的债权登记日为11月24日,凡于当日闭市后仍持有本期国债的投资者,为本期利息的最终所有者。本期利息支付日为11月27日,每百元面值的利息为4.86元。

三、我公司在确认代理付息资金到帐后,于11月24日汇总指定交易在各法人结算单位名下投资者的应收本期利息清算数据,并于次一工作日将兑息资金划付至相关结算单位在我公司的交收账户内,由相关法人结算单位负责及时支付给投资者。享有本次利息但尚未办理指定交易的投资者,我公司将在其办妥指定交易后,通过结算单位兑付本次利息。

中国证券登记结算有限公司上海分公司
二〇〇六年十一月十六日

■新股发行动态

名称	发行总量(万股)	询价日期	网下配售日期	申购代码	网上发行日期	发行价格/区间(元)	网上发行量(万股)
金智科技	1700	11月17日-21日	11月23日、11月24日	002090	11月24日	—	1360
江苏国泰	3200	11月17日-21日	11月23日、11月24日	002091	11月24日	—	2560
中泰化学	不超过10000	11月17日-21日	11月23日、11月24日	002092	11月24日	—	—

武钢权证行权期进入最后一天

尚余 2393.8 万份认购权证未行权

□本报记者 王璐

仍然是价内权证,投资者选择行权才是明智之举。而认沽权证由于目前仍处于价外状态,所以投资者仍要重视其中蕴含的风险,不要盲目行权。

此外,该负责人再次提醒投资者注意行权时的有关事项,即武钢认购权证持有人在行权申报时,需保证其资金账户的资金余额不少于行权价款加上行权费用。已经实施行权的投资者应核实一下自己的行权申报是否有效、成功,即次日行权认购的武钢股票是否已到账。而尚未行权的投资者应抓紧今天最后一天的行权机会,一旦错过,该权证就要成为一张废纸。

大唐发电首发 A 股过会

□本报记者 周翀

大唐发电港股昨日收盘价为6.63港元。预披露信息显示,大唐发电本次发行总股数不超过5亿股。

福建冠福现代家用股份有限公司首发事项昨日也获通过。

QFII持有宇通客车比例跌破 19%

□本报记者 朱绍勇

合计持有7586.5951万股宇通客车A股,占其总股本的18.97%。而上一交易日,所有QFII合计持有7691.0951万股宇通客车A股,占其总股本的19.23%。

与最高峰时持有7892.1052万股相比,近一周多时间,QFII已经减仓宇通客车305.5万股。

中期协提醒会员谨防评选诈骗

□本报记者 周翀

有关部门展开调查,对假借中国证监会名义进行违法犯罪的行为将进行严厉打击。

中期协提醒各会员单位对此